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Strong support across Europe for gay marriage and adoption, but France 

divided 

A majority of people in several European countries believe that same-sex couples should be 

allowed to get married and adopt children, but in France the public is divided on same-sex 

marriage and a slim majority (51%) are against allowing gay couples to adopt. The findings 

come ahead of an expected rally this weekend in France against the government’s plans to 

legalise same-sex marriage and adoption.  

Support for same-sex marriage is highest in Denmark and Sweden, at 79%, and lowest in 

France where 47% are in favour of allowing gay couples to wed, while 41% are opposed and 

12% say they don’t know. In Britain, 55% support same-sex marriage, 32% are opposed and 

13% don’t know. 

The findings come from the latest YouGov EuroTrack survey, a multi-country study tracking 

public opinion in the UK, Germany, France, Denmark, Sweden, Finland and Norway. 

The poll also revealed that a majority of people in every country surveyed believe same-sex 

couples should be allowed to adopt children, but in France a slim majority are opposed. 

Support for gay adoption is strongest in Sweden, at 65%, in contrast to only 38% of people 

in France who are in favour. 51% of the French public think same-sex couples should not be 

allowed to adopt children, and 12% say they don’t know. In Britain, 53% of people believe 

gay couples should be permitted to adopt children, 31% are opposed and 16% don’t know.   

Commenting on the results, Head of Political Research for YouGov France Suzanne Ter-

Minassian said: “French public opinion is increasingly divided over the issue of gay marriage 

and adoption, as this issue has become a steppingstone for the opposition since François 

Hollande’s election. Public opinion tends to follow party lines, with 65% of Socialist Party 

supporters being in favour of same-sex adoption, versus 29% of UMP voters and only 11% 

for those who support the far right Front National. No doubt the enduring influence of the 

Catholic Church in France is also shaping the debate, but the results of our poll indicate that 

in the main this is a political issue.” 

- ENDS- 

Notes to editors: 
 

Total sample size was 2,005 British Adults/1,016 German Adults/ 989 French Adults / 1,005 Danish 

Adults / 1,007 Swedish Adults / 978 Finnish Adults / 1,010 Norwegian Adults aged 18+. Fieldwork was 

undertaken 27
th
 December – 6

th
 January. The survey was carried out online. All figures, unless 

otherwise stated, are from YouGov Plc. 
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About YouGov  

YouGov is an international, full service market research agency offering added value consultancy, 
qualitative research, field and tab services, syndicated products such as the daily brand perception 
tracker BrandIndex and social media analysis tool SoMA, fast turnaround omnibus and 
comprehensive SixthSense market intelligence reports. YouGov’s sector specialist teams serve 
financial, media, technology and telecoms, FMCG and public sector markets.  

YouGov is considered a pioneer of online market research and has a panel of 2.5 million people 
worldwide, including over 350,000 people in the UK representing all ages, socio-economic groups and 
other demographic types.  

As the most quoted market research agency in the UK, YouGov has a well-documented and 
published track record illustrating the accuracy of its survey methods. 

For further information visit yougov.co.uk 
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